

Redacción, Administración, Oficinas y Calles LEDESMA, 6

Tierra Vasca

Organo de Acción Nacionalista Vasca

BILBAO

Redacción TELEFONO 10251 Administración

FRANQUEO CONCERTADO Número suelto: 15 centimos

ANALOGIAS

LA GRAN GUERRA Y NUESTRA GUERRA CIVIL

Hemos leído con gran interés la «Historia de Francia», de Brainville, especialmente las páginas que dedica a comentar el desarrollo de la Gran Guerra, desde que los alemanes arremetieron, como un rebaño de bisontes, hasta que volvieron grupas hacia Berlín.

El comienzo de aquella hecatombe, la falta de preparación de Francia para luchar contra una nación cuyo objetivo en los últimos años anteriores no había sido otro que prepararse para la lucha; el espíritu enorme de los galos al tener noticia de la agresión y prepararse para repelerla; los ataques salvajes contra Verdun; el estancamiento y la lucha inacabable en las trincheras; la victoria final de los impreparados... La lectura de todo eso nos llevaba a establecer, mentalmente, unos paralelos con los incidentes de esta guerra civil que nos ha arrastrado la invidencia de unas castas conculgadas.

Como en nuestro caso, en la guerra europea los agresores fueron los que no tenían ninguna razón, pero tenían la fuerza; los agredidos tuvieron que empezar a organizarse militarmente para hacer frente a la situación; los alemanes, como los militares españoles, dieron en un principio la sensación de que todo iba a ser coser y cantar para ellos; pero como en la Gran Guerra, así en esta guerra civil nuestra, el tiempo ha ido inclinando la balanza del lado de los agredidos, de los que tienen razón, de los que llevan en el alma ese impulso que da el saberse en posesión del derecho, de la justicia; el saber que sólo han sido agredidos porque el agresor les considera débiles o descuidados.

Tampoco nosotros, como los franceses, estábamos preparados para la agresión; pero supimos resistir la primera arremetida, y ahora el lionte topa enfurecido e impolente contra el muro que los que tienen razón le oponen.

Después del primer fracaso, los alemanes pusieron todo su empeño en obtener una victoria moral, un gran golpe de teatro, tomando Verdun; del mismo modo, los militares españoles, después de haber comprendido que las cuentas no iban a salirles como se lo imaginaron en sus tertulias de café, han puesto sus miras en la toma de Madrid, para hacer ver al mundo que ellos son capaces de conquistar ese objetivo moral, capaces de dar ese golpe de efecto, que haría que la opinión extranjera aceptase su victoria; pero, como Verdun, Madrid se ha empeñado en no dejarse alropear por los bárbaros. Y como Verdun, Madrid será el episodio que ponga de relieve ante el mundo entero—que ha puesto ya—la imposibilidad de un triunfo militar.

Ha de venir después, como sucedió entonces, como está sucediendo ahora también en casi todas partes, un estancamiento de la lucha, una permanencia de los dos Ejércitos en sus posiciones, pero ¡ah!, veamos lo que dice Brainville:

«Los franceses sabíamos que nos sería muy difícil, difícilísimo, avanzar; pero sabíamos también que el avance era imposible para los alemanes. Y esto, precisamente esto, significaba que los alemanes tenían perdida la guerra. Fueron ellos los que agredieron, fueron ellos los que venían hacia París, son ellos los que tienen que avanzar. Si no lo hacen, perderán la guerra. Y la perdieron, sin necesidad de que los franceses se metieran en su terreno.»

Igual ha de ocurrir aquí. En esta clase de guerras, es el agresor el que tiene que tomar ciudades y campos, es el que tiene que avanzar; para eso ha agredido. Nosotros, si sabemos resistir, ganaremos la guerra, como la ganaron los franceses.

Y nosotros, no sólo sabemos resistir, sino que sabemos ganarlos terreno, como se lo hemos ganado en muchos sitios. Pero ello no hace falta. Resistir, presentar un fuerte muro y el bisonte se descornará, se romperá la testuz y reculará, volverá grupas, derrotado.

RESUMEN DE NOTICIAS

- A causa de las inundaciones en los Estados Unidos, han quedado sin albergue 75.000 familias. Las pérdidas materiales pasan de 300 millones de dólares.
-Hitler, en su discurso de mañana, hablará de política extranjera, refiriéndose a todos los sectores europeos y especialmente a las relaciones de Alemania con Italia y Francia y a la actitud del Reich respecto al comunismo.
-El correspondiente del New York Herald Tribune en Madrid habla a su periódico del fracaso de Franco ante la capital de la República y de la reorganización del Ejército gubernamental.
-Los nazis arremeten nuevamente contra la Iglesia católica y prohíben la educación religiosa de los niños.

JUICIOS IMPARCIALES

El fracaso de Franco ante Madrid

La creación del Ejército regular. La capital estará bien abastecida

Nueva York.—El correspondiente en Madrid del «New-York Herald Tribune» ha enviado a su periódico la siguiente crónica:

Mientras el Gobierno español reforzaba febrilmente todas las posiciones defensivas, se ha entablado hoy una serie de combates puramente locales y de escasa importancia militar. Los rebeldes dejaron caer el peso de sus violentos ataques contra El Pardo y la Casa de Campo, pero fueron rechazados por los gubernamentales sin que se registrase cambio alguno en las respectivas posiciones.

En líneas generales, la situación es como sigue: Al desarrollar Franco su ataque de hace tres semanas contra el sector occidental de Madrid, gastó todas sus fuerzas sin lograr ventaja importante. Entonces se dedicó a hacer preparativos para un nuevo ataque contra la capital. Habían transcurrido cinco semanas entre esta última ofensiva y la precedente, y todo hace suponer que transcurrirá un período similar antes de que el general rebelde vuelva a lanzar sus tropas contra Madrid.

Mientras tanto, el Gobierno ha logrado recuperar el terreno perdido durante esas ofensivas y ha amenazado seriamente las defensas insurgentes a ocho millas al Sur de Madrid, logrando mejorar sus posiciones en diversos sectores de las proximidades de la capital.

La relativa tranquilidad que ha tenido lugar en los frentes hace unos días permitió a los isales

dedicarse a una especie de reorganización política. El movimiento pro-Ejército popular con una sola jefatura ha ganado mucho incremento, registrándose la incorporación de varias unidades comunistas, de los miembros de la U. G. T. y de la organización sindicalista, que acudieron con gran entusiasmo a las filas del ejército regular.

Se está tratando de atraer a los soldados insurgentes, invitándoles a que se pasen a las filas leales. El Comisariado General de Defensa ha lanzado una proclama que dice:

«Soldados: Venid a nuestro lado en la lucha que defienden vuestros verdaderos intereses. Estos no están entre los ricos terratenientes, sino al lado de vuestros hermanos los campesinos. No están entre los banqueros, sino entre vuestros hermanos los trabajadores. Hermanos, venid a nuestro lado. No ayudéis a los traidores ni a los invasores de nuestra patria, que asesinan a vuestros hermanos españoles. Nuestro lado es el de la justicia y el de la libertad. Viva siempre la España republicana, la que lucha por su libertad y por su independencia. Viva el ejército del pueblo.»

El comisario general de Abastecimientos ha anunciado que había puesto a disposición de la Comisión de Viveres de Madrid cuatrocientos cajones de Jamón en latas, con un peso total de 144 toneladas. Esa misma Comisión está llevando a cabo negociaciones pa-

INFORMACION DE LOS ESTADOS UNIDOS

La catástrofe producida por las inundaciones adquiere enormes proporciones

Setecientos cincuenta mil familias han quedado sin albergue. Los socorros del Estado

LAS INUNDACIONES EN LOS E. U. Nueva York.—Según las informaciones que se reciben de las zonas siniestradas por el crecimiento excepcional de los ríos norteamericanos, el Ohio amenaza aumentar todavía más su formidable caudal.

Se estima ya en 750.000 el número de familias sin albergue a causa de esta calamidad pública.

Los muertos, hasta el momento, son 137, y hay centenares de desaparecidos. Los daños materiales pasan de 300 millones de dólares y el desastre es mayor, desde luego, que el que se registró en 1927 con la crecida del Mississippi.

Como los temores de que se amplie aún la catástrofe continúan, el mando militar se «para a evacuar toda la población cuya residencia se halle a cincuenta millas o menos de la ribera del Mississippi. Para llevar a cabo esta tarea se están habilitando 35.000 vehículos de motos, que trabajarán en ella además de los ferrocarriles de las regiones adyacentes.

La masa emigratoria de las zonas bajas de la cuenca de ese río se dirigirá principalmente a Nueva Orleans.

Según los técnicos, la corriente del Mississippi transporta dos y medio millones de metros cúbicos de agua por minuto, siendo mayor aún el desplazamiento de líquido del Ohio.

En la región de Cincinnati hay escasez

de agua potable por la rotura de las cañerías, pero se va a conectar a las fuentes públicas un sistema de alimentación procedente de pozos artesanos, que suministrará siete millones de litros diariamente.

La Policía regular de las regiones devastadas ha sido relevada por tropas militares de vigilancia, porque sus agentes están exhaustos después de las tremendas jornadas de estos días.

EL SOCORRO DEL ESTADO Washington.—El Congreso ha aprobado un crédito de 700 millones para el socorro a los damnificados por las inundaciones del Mississippi, que se extienden sobre 840 mil hectáreas de terreno.

EL CONVENIO MERCANTIL ENTRE INGLATERRA Y LOS E. U. Washington.—El presidente del Board of Trade inglés y el de los Estados Unidos no han llegado a un acuerdo sobre las bases del proyecto de convenio mercantil entre ambos países.

Para ver si se consigue coadyuvar esa finalidad se trata de que intervenga una Comisión de técnicos en la materia.

LA INDUSTRIA DEL AUTOMOVIL EN LOS E. U. Washington.—Roosevelt ha convocado una conferencia para discutir la situación de la industria automovilística.

parajos

Bilbao está ahora en condiciones magníficas para hacer propaganda turística.

¿Qué otra ciudad del mundo puede ofrecer al viajero atractivos como Bilbao?

Bilbao debe mandar hacer unos «affiches» para colocarlos en todos los balnearios y en todas las estaciones del extranjero.

¿Modelos de carteles? Ahí van unos cuantos:

«Bilbao, ciudad de paz y de tranquilidad. Sin embargo, a veinte minutos de auto tenemos guerra, si usted prefiere.

Del lado de acá, verá usted «guardarías», que no sabe lo que son.

Del lado de allá, «requelón», que tampoco sabe lo que son, moros morenos, moros rubios y curas con trabuco».

«A dos pasos de Bilbao tenemos un «mar de la China» con barcos piratas, «hous» con cañones, cruceros, submarinos, etc., etc.

Por lo que hace al aire, podemos mostrarle un combate en las nubes en un dos por tres con todo el lujo de bombarderos, cañones anti-aéreos, ametralladoras volantes, «cazas» acrobáticas, trimotores incendiados. Y todo ello de verdad.»

«¿Ha visto usted cementerios de automóviles? Tenemos uno, magnífico.

¿Y carreras de automóviles, camiones y motos dentro de una población y todo a un tiempo? Aquí empezaron las pruebas el 18 de julio y aún no se vislumbra el ganador.»

«¿Le interesaría a usted ver cien mil personas trabajando todas precisamente en lo que no entienden? Venga a Bilbao y lo verá. Y además, lo hacen bien, lo que demuestra la flexibilidad de nuestra raza.»

«Bilbao, lugar de placer y de emociones. En un kilómetro cuadrado tenemos mar, tierra, ríos, valles, montes, bombas, Bancos, cincuenta Bandas de música, hombres vestidos de terciopelo; fusiles y pistolas ametralladoras; más que en México o en Chicago, y sin que ocurra ni un crimen; cien diarios, ochocientos semanarios, ilustrados y por ilustrar; ninguna mujer gorda; los hombres, todos en línea; nadie siembra y todos comen.

Bilbao, corte de los milagros. Si quiere, puede usted traer algo de cañerilla.

Por billetes gordos no se molesto. Tenemos aquí a monlones.»

AFILADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS. SERA PREPARAR Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO

ra obtener artículos de primera necesidad en otras provincias, y ha pedido al Gobierno de Valencia que le facilite camiones automóviles para traer sus pedidos a Madrid. La cosecha de aceite ha sido enorme este año en Jaén. Como ese producto escasea en Madrid, su adquisición en la citada provincia y su transporte a la capital, serán altamente beneficiosos para los habitantes de Madrid.

desayuno

DUELOS CELEBRES

Aver dimos la noticia de haberse celebrado en París un duelo a sable entre dos periodistas. Creímos que esa tontería de los duelos, en los que siempre sale mal el que tiene razón, se había acabado, pero, por lo visto, aún quedan gentes que llevan el honor envuelto en «cañerillas».

leyendo esa noticia, me ha venido a la memoria el recuerdo de los duelos, que se hicieron célebres. No citaré nombres porque uno de los duelistas está muerto, otro es un caudillo, y otro de los protagonistas no sé si vive.

El primero de esos desafíos tuvo lugar entre un bilbaíno, muerto ya, y un santanderino, que ahora está con los facciosos.

El bilbaíno era un buen muchacho hijo de una familia muy distinguida, pero que no hacía demasiado caso de los remilgos de la etiqueta. El otro, el santanderino, era otro joven de casta de bilbaínos, que no admitía más que frases aludonadas. Una noche coincidieron en un centro de diversión y surgió una disputa, que terminó desafiando el de Santander al de Bilbao. Este era un muchacho hercúleo, grande y fuerte el santanderino era otro cosa, mucho más delgado, pero era un especialista de primera. Se consideró ofendido y eligió el arma: a espada tenía que ser. El bilbaíno no había cogido en su vida una espada, pero aceptó el reto y nombró padrinos. Estos trataron de convencerle de que en esas condiciones era una temeridad batirse; pero no tenía ni una probabilidad de salir airado, y si muchas de quedar ensartado.

«Bueno, bueno; voy a dormir. Me despertaré mañana, a buena hora, y veréis cosa buena.

Y al romper el día, nuestro hombre, correctamente vestido, estaba ya en el campo de honor, frente a su enemigo. Dada la señal de comienzo, el santanderino, pálido ante el tamaño y el gesto fiero de su rival, comenzó a dibujar fintas, saltos y contrasaltos, guardias y amagos. El bilbaíno no entendía aquello y, desde luego, él no sabía hacer cosas tan bonitas. Pero como tenía la espada en la mano, cogida como si fuera una estaca, empezó a saltar estacazos con toda su alma. Del primero, le rompió la espada al santanderino, del segundo, del tercero, del cuarto y de los demás estacazos con la espada, descargados como quien apalea a un burro, le molió las costillas de tal forma al santanderino, que quedó allí hecho un guijarro, corrido como una mona, con su arte hecho cardenal. El bilbaíno se volvió a sus padrinos, sudando y con la espada en la mano todavía.

«¿Ves? ¡Tanto miedo! ¡Habría visto qué salitos! ¿dada el principio? Que salte ahora.

Y marchó a Turgenev de la ropa. En el otro duelo que recuerdo ahora, intervinieron este mismo bilbaíno y un vizcaíno, que entonces era torero.

Eran muy amigos los dos, pero no se podía de acuerdo sobre quién era mejor cazador. Un día rieron fuerte a cuenta de esto y el torero propuso:

«Esto se arreglará con un desafío. Como quieras. No creas que yo voy a temblar. ¿A qué? ¿A luchazos? —O a tiros.

«Pues a tiros. Y ya que de cazar se trataba acordaron cazar a ceros. Pero no en un campo de honor, sino en un monte. Eligieron uno de mucho arbolado y acordaron adentrarse uno por un lado y otro por otro, cada cual con su fusil flamante. Cuando se encontraron, ¡luego! Y se metieron en el monte. Anduvieron, anduvieron, avanzando de árbol a árbol, hasta que, por fin, el torero dividió a su rival. El torero se echó el rifle a la cara, apuntó, una detonación estalló el bosque y una bala pasó silando junto a la cara del bilbaíno. Se colocó éste de un salto rápido tras un árbol y viéndose los dos solamente un poco la cabeza, se hicieron a tiros hasta que se acabaron las balas.

«No tengo más munición!—gritó el torero.—¿Qué hacemos? —Tampoco yo tengo. ¡Hacemos las paces? ¿O quieres a rillazos? —¡Hechas las paces.

Se reunieron y fueron a comer juntos, como ellos solían.

TELLAGORRI.

DE ACTUALIDAD

LA TRADICION DE LA RAZA

En un reciente artículo hablaba yo sobre el vértigo de nuestra época, de la velocidad evolutiva de la República. Pero si estos cinco años de régimen democrático en Iberia han supuesto un notabilísimo avance social, nuestro partido Acción Vasca ha desarrollado una velocidad más intensa todavía. Nosotros nos hemos renovado constantemente emprendiendo nuevos vuelos políticos para alcanzar siempre la mayor perfección en nuestras exploraciones en pos de la verdad. Hemos tenido la fortuna de anticiparnos siempre a los acontecimientos, hemos llegado a la hora a todas partes. De ahí la injusticia de quienes nos atribuyen un nacionalismo hueco, sin contenido.

Nosotros prescindiendo de las sugerencias exóticas de toda influencia sentimental que pudiera desvirtuar nuestro movimiento. Ha tiempo que nos absorbía la economía. A ella, a cimentar nuestra nacionalidad sobre bases económicas, hemos dedicado nuestros mejores pensamientos y nuestra mejores obras. Nosotros hemos ido siempre en la avanzada social recogiendo las aspiraciones legítimas del proletariado vasco. Hemos procurado, y creo que hemos logrado, satisfacer todas las aspiraciones doctrinales de la clase trabajadora. No falta más que aplicar a la realidad nuestras tesis doctrinales. La honestidad, la solidez y consistencia de nuestras convicciones han sido el motor que nos ha impulsado a sentar afirmaciones que jamás pudieran ser rectificadas por aventuradas o extemporáneas. Ahí están nuestras ponencias, nuestros programas, nuestros semanarios y nuestros diarios. A través de nuestros órganos de expresión hemos templado los espíritus más audaces y hemos sacudido temperamentos más rudos.

Todo ello realizado en perfecta armonía con nuestro sentimiento nacional vasco. La cultura ha sido también nuestra preocupación y ha seguido un proceso paralelo a nuestra evolución económica-doctrinal. Siempre hemos entendido que la cultura es el fiel complemento de la economía. Un pueblo sin cultura es una masa sin espíritu. Nosotros tenemos nuestra cultura característica.

A los signos exteriores del nacionalismo nunca hemos dado más importancia que la que tienen. Estos signos pretenden representar a nuestra tradición. Pero es tradición en cuanto a nuestro rico folklore, que es una manifestación más de nuestra cultura. Nosotros nunca hemos cometido la torpeza de afirmar que eso es solamente lo que exalta nuestra personalidad nacional. Nuestra tradición racial, sin género de duda, es la democracia, la institución gubernamental.

En esa es la tradición racial que nosotros defendemos. Una vida libre y nacional en Euzkadi sobre el fundamento económico de la raza. Colectivización de sus riquezas, estandarización de sus industrias, condenación total y completa de la explotación del hombre e instauración del régimen de perfecta democracia entre las clases laboriosas y productoras de nuestra patria. Que nuestros campesinos y obreros vuelvan a reunirse en sus comités de tradición histórica bajo un roble o una parra, da lo mismo, o si prefieren en los escaños del Parlamento de Gernika, para más «europeizarse», pero con la condición de no imitar al Parlamento español de los campanilleros, escándalos e insultos. Que nuestro Parlamento no sea una jaula de energúmenos, ni que en sus escaños tengan asiento los vividores profesionales de la política. Ni que los plutócratas, si alguno queda, tengan derecho a inmiscuirse en cuestiones que solamente al trabajador interesan.

Esa es nuestra tradición, esa es nuestra doctrina económica, ese es nuestro anhelo, esa queremos que sea nuestra nacionalidad libre.

Bernabé de ORBEGOZO

DE TODO EL MUNDO

Los fascistas han derribado el monumento a Roland en Roncesvalles

Mr. Delbos hablará el domingo. Siguen las catástrofes aéreas. Grandes nevadas en Italia

CATASTROFES AEREAS París.—El creciente número de catástrofes aéreas en los últimos meses ha aumentado por la caída desgraciada el martes por la noche del aeroplano de viajeros que hace el servicio regular entre Bruselas y el Congo belga, cerca de Orán.

Ocho viajeros y tres de la tripulación quedaron muertos en el lugar. No se sabe la causa del accidente, pues pocos segundos antes el telegrafista había estado en contacto con el aeroplano de Orán diciendo que todo estaba en orden y recogía la antena para aterrizar.

INGLATERRA, POR MAR Y AIRE Londres.—Unos 26 barcos de guerra y 100 aeroplanos participarán en las maniobras de Singapur la semana próxima. Estas maniobras tienen el objeto de probar la capacidad de resistencia de los grandes trabajos de fortificación llevados a cabo últimamente en Singapur.

HUELGA RESUELTA Bruselas.—La huelga de los obreros del puerto de Amberes ha quedado solucionada. Se acordó aumentar los jornales proporcionalmente al costo de la vida.

GRANDES NEVADAS EN ITALIA Milán.—Varios trenes eléctricos están bloqueados en la línea Trieste-Venecia, a consecuencia del hielo. La costa del Adriático, de Fiume a Venecia ha sido castigada por enormes nevadas.

ALDEANO DEVORADO POR LOS LOBOS Varsovia.—Según noticias de Stanislav, un aldeano, que caminaba durante la noche en un trineo arrastrado por dos caballos, fué devorado por una bandada de lobos, así como el tiro de caballos.

tal, el organismo estatal. En contra de lo que muchos suponen nuestra tradición, tuvo un fundamento eminentemente económico. Nuestra tradición se expresa por muchos y caprichosos signos exteriores, por simbolismos agrícolas y forestales. Se habla de los «balzarras» como quien habla de las romerías. Pero no. Aquellas asambleas tradicionales no eran meros ritos.

En aquellas asambleas se hablaba de los problemas económicos de nuestro pueblo. Se planteaban los problemas de la agricultura, de la depreciación del ganado, de la carestía de la vida. Nuestras asambleas eran de carácter popular, pero también de carácter económico. Ahí estaban todavía los heredamientos de ganaderos; esas organizaciones locales que están totalmente desahuyadas y desahuyadas y que representan el espíritu de la tradición. Entonces se regulaba el salario, como se limitaba la explotación y se abolía la propiedad. Ahí están aún los bienes comunales para demostrarlo. Esa es nuestra tradición; la tradición económica.

Se practicaba el sindicalismo, sin que supieran nada de Adán Smith, honzo por caso, y se colectivizaba la propiedad de la tierra, sin que supieran de Carlos de Marx.

Nuestros aldeanos, que son los directos descendientes de aquellos regidores de nuestro país, en lo físico y en lo intelectual, no admiten mistificaciones en nuestro nacionalismo. Ellos son eminentemente economistas.

En esa es la tradición racial que nosotros defendemos. Una vida libre y nacional en Euzkadi sobre el fundamento económico de la raza. Colectivización de sus riquezas, estandarización de sus industrias, condenación total y completa de la explotación del hombre e instauración del régimen de perfecta democracia entre las clases laboriosas y productoras de nuestra patria. Que nuestros campesinos y obreros vuelvan a reunirse en sus comités de tradición histórica bajo un roble o una parra, da lo mismo, o si prefieren en los escaños del Parlamento de Gernika, para más «europeizarse», pero con la condición de no imitar al Parlamento español de los campanilleros, escándalos e insultos. Que nuestro Parlamento no sea una jaula de energúmenos, ni que en sus escaños tengan asiento los vividores profesionales de la política. Ni que los plutócratas, si alguno queda, tengan derecho a inmiscuirse en cuestiones que solamente al trabajador interesan.

Esa es nuestra tradición, esa es nuestra doctrina económica, ese es nuestro anhelo, esa queremos que sea nuestra nacionalidad libre.

Bernabé de ORBEGOZO

EL PREMIO NOBEL

Oslo.—El Banco local ha efectuado hoy el pago del Premio Nobel por la paz, atribuido a Assietzky.

NAUFRAGO DE UN BUQUE INGLÉS

Lisboa.—El vapor inglés «Terragen», de 2.500 toneladas, ha sido arrojado a la costa de Portugal por un formidable temporal, a la altura de Setúbal.

El mensaje de socorro del buque dice que la situación del mismo es muy crítica y que hay pocas esperanzas de salvación para sus veinticuatro tripulantes.

De Setúbal ha salido un servicio de asistencia y salvamento inmediatamente.

OTRO ACCIDENTE DE AVIACION

París.—El aeroplano «Dorob», al intentar el raid Tokio-Paris, ha aterrizado forzadamente cerca de Tien Yen, quedando onteramente destruido.

MR. DELBOS HABLARA EL DOMINGO

París.—El ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Delbos, va a pronunciar un discurso sobre «Aspiraciones pacíficas de la política francesa» el próximo domingo en Chateaux. Le acompañarán varios veteranos de la guerra. El discurso será radiado.

LA POLICIA EN JAPON

Tokio.—El partido militar ha renunciado la designación del ministro de la Guerra.

El general Ugaki prosigue las tentativas para la formación del nuevo Ministerio.

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Para evitar los abusos en el precio del pescado. = La adquisición de carbón y el control para la distribución de piensos

Habrà que inspirarse en el espíritu del Fuero para sancionar a los incendiarios de montes que ponen en peligro la riqueza pública

AL PUEBLO VASCO:

La confianza de que el sentimiento de la responsabilidad, ajena en momentos tan graves como los que padecemos, evitarían extravíos demagógicos o pasionales injustificados, ha impedido al titular del Departamento de Comercio y Abastecimiento del Gobierno vasco a recoger las salpicaduras con las que la mormuración pública se entretiene mientras se realizan los mayores esfuerzos para resolver los más difíciles problemas.

dieran sentirse perjudicados, aun con la tasa que se fija, si son ellos solamente los que faciliten el producto, con exclusión de otros que puedan dedicar la anchoa a la fabricación de conservas, con aumento de ingresos para resolver todo ello con un criterio que permita la máxima justicia distributiva, garantizando al propio tiempo el suministro de la carnada precisa, vengo en ordenar:

Primero. Todos los fabricantes de conservas del País Vasco vendrán obligados a suministrar a la Dirección general de Pesca a los armadores de buques pesqueros, por mediación de aquella Dirección general, la cantidad de anchoa que se les reclamase para ser utilizada como carnada en las faenas de pesca, cobrando el género suministrado a un precio no superior a 70 pesetas los 100 kilogramos.

Segundo. Para conocimiento de las existencias de anchoa en poder de fabricación, éstos, en el término de cuarenta y ocho horas, formularán ante la Dirección general de Pesca declaración de existencias, que irán ampliando conforme vayan teniendo ingreso en la fábrica; nuevas cantidades, expresando especialmente en las declaraciones el grado de consistencia de la anchoa, que la haga más o menos apta para su utilización como carnada.

Tercero. Si el suministro de la anchoa, por razón de la consistencia de la misma, no correspondiera a todos los fabricantes proporcionalmente a sus existencias, la Dirección general de Pesca realizará la operación aritmética conducente a determinar qué cantidad proporcional hubiera correspondido a cada fabricante de haber sido la anchoa igual, y a esa base ordenará a los no suministradores facilitar o vender a los que hubieren suministrado carnada, en precio no superior a 70 pesetas los 100 kilogramos, anchoa en cantidad que permita resultar que cada fabricante, de hecho, contribuya proporcionalmente con sus existencias y se desprenda de anchoa en cantidad equitativa.

Cuarto. La Dirección general de Pesca dictará los acuerdos y resoluciones precisas y complementarias para el cumplimiento y efectividad de la presente Orden.

Bilbao, 25 de enero de 1937.—El consejero de Industria, Santiago Aznar.

EN JUSTICIA Y CULTURA

El señor Irizar recibió la visita del abogado señor Sáenz, que acompañaba a dos miembros de la C. N. T. También le visitaron, entre otras personas, los señores Vilar, Aizpuru y Martínez.

Como todo nuestro pueblo sabe la primera organización de racionamiento por libretas practicada en España, es la de Euzkadi y todos los artículos de consumo importados y reparados por el Departamento de Abastecimiento y Comercio se han vendido a los mismos precios que regían para ellos antes del 18 de julio.

RESTAURANT LA MERCED. So sirven banquetes y bodas. CALLE LA MERCED, 2. BILBAO. TELEFONO NUM. 18.310

EN INDUSTRIA

EL PRECIO DEL PESCADO. El consejero de este Departamento, señor Aznar, manifestó que para terminar con los abusos de los que arbitrariamente encarecen el pescado y puesto que el Gobierno fleta los buques para la pesca, se ha acordado fijar cada quince días los precios que han de regir durante ese periodo, sin que durante el mismo pueda rebajarse los precios toques que se señalan.

LOS PRECIOS DEL FLUIDO ELECTRICO. Interrogado acerca de cuándo van a ser puestas en vigor las nuevas tarifas del fluido eléctrico, contestó que cuando quede constituido el Comité ejecutivo del Consejo distribuidor será ésta una de las primeras cuestiones que tendrá que abordar.

LA ADQUISICION DE CARBON. Ha sido encargado el Departamento de Industria de las adquisiciones de carbón que antes ocurrían a cargo de Comercio y Abastecimiento, limitándose hasta ahora Industria a organizar la distribución.

EN AGRICULTURA

EL CASTIGO A LOS INCENDIARIOS DE MONTES. El delegado de Plaza de Valmaceda, señor González Sasía, comunicó a este Departamento que habían sido capturados los presuntos autores del incendio del pinar de la Diputación, sito en el monte Archid, sin lastro en el que se quemaron 14.000 pines.

El secretario general señor Uribe-Echevarría elogió el expediente que con tal motivo había enviado dicho delegado en relación con el cuidado del arbolado, documento que es un verdadero modelo en su género. Luego, el señor Uribe-Echevarría, refiriéndose a la trascendencia social de esta clase de delitos recordó las penas con que el Fuero de Vizcaya castigaba a los incendiarios de fincas y montes, manifestando que habrá que inspirarse en el criterio de nuestros antepasados, y si no el mismo rigor, por lo menos debe restablecerse el espíritu de aquellas leyes que tendían a defender el bien de la colectividad. Añadió que hay

que estar vigilantes y alertas, pues los enemigos del país y de nuestras cosas pueden destruir con procedimientos criminales toda una riqueza. Cuanto se haga por defender y conservar las plantaciones forestales estará bien empleado, y en este sentido se congratula del celo desplegado por el señor González Sasía.

EL SUMINISTRO DE PIENSOS. Por acuerdo del Consejo ha pasado a depender de este departamento el control y distribución de piensos, habiéndose oficiado a Comercio para que a la mayor brevedad facilite las existencias que haya en los almacenes de la plaza, a fin de hacerse cargo de ellas, y notifiquen oportunamente toda llegada de nuevas remesas para proceder con rapidez a su distribución.

AUTORIZACIONES DE LA SUBDIRECCION DE GANADERIA E INDUSTRIAS PECUARIAS. Relación de señores fabricantes de embutidos y demás productos chacineros que han sido autorizados por esta Subdirección, de conformidad con el vigente reglamento de embutidos y productos chacineros de Euzkadi:

Señora viuda de R. de Euba (hijo), Bilbao; Félix Parras Hernández, Portugalete; Julián Aguirrezabal Ravina, Bilbao; Julián Guadilla Sangrador, Bilbao; Miguel Zugazaga Achátegui, Bilbao; Jesús Aguirre Amoriza, Bilbao; Jesús Mazarbeitia Gómez, Bilbao (Begoña); Diego Macedo Miranda, Bilbao; Francisco Celaya Orcaandogitia, Guernica; y Fermín Artache Landaburu, Guetxo.

Bilbao, enero de 1937.—El director general de Agricultura y Ganadería.

VISITAS

Entre las visitas que se recibieron en este Departamento hoy que anotar las siguientes: Junta Investigadora de Plencia, Ignacio Montalbán, Luis Ojambarena, Domingo Villamonte, Junta Investigadora de Cerdun, Sindicato de Ganaderos de Erandio, Granja "Arbujo", Manuel Santander Huerta, Marcelino Arbaiza y ganaderos de Santurce.

EN ASISTENCIA SOCIAL

AL CINE. Ayer tarde asistieron a una función de cine los huérfanos de milicianos acogidos en Asistencia Social.

DONATIVOS PARA EL HOSPITAL. En el Santo Hospital civil de esta villa se han recibido los donativos siguientes: 500 pesetas, del señor albacea testamentario de doña Felipa Catalina Bilbao, por legado que dicha señora (q. e. p. d.) dispuso para el benéfico establecimiento: 100 pesetas, de la Sociedad de Porteros y Porterías de Vizcaya, y 300 pesetas de la Compañía de Tranvías de Bilbao.

Se pone en conocimiento de cuantas personas acudan a los comedores de Asistencia Social y no son refugiados, que tienen la

obligación de cumplimentar la solicitud impresa que les será facilitada en las oficinas generales de este Departamento hasta el día 31 del corriente, bien entendido que a quien no le haga así no se le entregará vales para los citados comedores, retirándose la actual autorización.

Igualmente se ruega a don Carmelo Santibañez, pase por Secretaría General de este Departamento, de 4 a 5, a fin de informarle de un asunto que le interesa.

SUMARIO DEL "DIARIO

OFICIAL DEL PAIS VASCO" CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER

INDUSTRIA.—Orden disponiendo que los fabricantes de conservas suministren la cantidad de anchoa que se les reclame para utilizarla como carnada en las faenas de pesca, y formulen en término de cuarenta y ocho horas declaración de existencias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección general de Transportes: Orden nacional extensiva a todos los talleres de reparación de automóviles la de fecha de 28 de noviembre último.

Secretaría general de Agricultura: Orden declarando la existencia de tuberculosis bovina en el término municipal de Arrigorrijo.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Diputación de Vizcaya: Reglamento sobre el impuesto sobre solares, contribuciones especiales y plus valías, que regirá desde el primero de enero actual.

ANEXOS.—Ayuntamiento de Bilbao: Anuncios. Ayuntamientos de Galdames, Basauri y Feltri: Citaciones de mozos de ignomina paradero. Juzgado militar: Requisitoria.

JULIAN DE ARRIEN ABOGADO ASTARLOA, 6

Segundo Batallón de A. N. V.

AVISO

Se pone en conocimiento de los familiares de los gudaris pertenecientes al segundo batallón de Acción Nacionalista Vasca, que pueden pasar a cobrar los haberes correspondientes a la primera quincena de enero en el domicilio de Eusko Etxea, en Rondo, número 22, segundo, mañana, día 29.

Se ordena al miliciano Demetrio Lezama, perteneciente al segundo batallón de Acción Nacionalista Vasca, se presente inmediatamente en el cuartel de Amorebieta.

«BAR TRIUNFO» LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429.

Meriendas - Bocadillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

espectáculos cine teatro

TEATRO ARRIAGA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS A LAS 6,45 JUAN JOSE

TEATRO CAMPOS ELISEOS A las 5,15 y 7,15, gran Compañía de Teatro Asturlano, Maravilloso espectáculo de arte

COL SEO ALBIA CONTINUA DE 5 A 9,30 YO TE DOY MI CORAZON

Cine UENOS AIRES CONTINUA DE 5 A 9,30 CONTRA LA CORRIENTE

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 9,30 EL DILUVIO y comedia CHARLOT

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 9,30 TE QUIERO CON LOCURA (en español)

Frontón Euskalduna

Primero, a las 4, cesta; Ramos y Lasa, contra Teodoro y Guruceaga. Segundo, cesta; Oñate y Urbión, contra Larrucea y Larrinaga.

TEATRO TRUENA CONTINUA DE 5 A 9,30 SIN FAMILIA

IDEAL CINEMA CONTINUA DE 5 A 9,30 EL MISTERIO DE EDWIN DROOD

SALON VIZCAYA Continúa de 5 a 9,30: BARRERAS INFRANQUEABLES, con Paul Muni

JARDIN S CAMPOS EL PROXIMO DOMINGO GRANDES BAILES

EN LOS FRENTES VASCOS...

Duelo de artillería en el sector Villarreal-Ubidea

Referencias de la vida en la zona facciosa, facilitados por quienes pudieron abandonarla

Sector de Otxandiano-Ubidea

Durante gran parte del día las baterías de artillería facciosa y leales sostuvieron un duelo, que en algunos momentos tomó caracteres de intensidad. Por lo que respecta a nuestros cañones, puede decirse que se limitaron a atacar con gran eficacia puntos de vanguardia del frente de Villarreal. En cambio, y como punto esencialísimo, diremos que en nuestras líneas los obuses facciosos no causaron bajas.

Nuestras ametralladoras acosaron también las avanzadas facciosas, pero, en general, no se registró nada destacable.

El «sirimiri» molestó un tanto a nuestros gudaris, que pese a las inclemencias del tiempo, que comienza a hacerse sentir, soportan con el entusiasmo de siempre cuanto obstaculiza su alta misión.

Sector de Eibar y Markina

A lo largo de la jornada de ayer no encontramos el menor motivo de interés que llevar a las columnas de nuestro diario. Fue este uno de los días de mayor tranquilidad registrada en estos frentes. Así como anteaayer pretendieron los facciosos dar un golpe de audacia colocando sobre el Karakate un par de baterías, con resultado negativo, ayer no repetieron su intento. Ni hostigaron con sus cañones nuestras líneas.

Tubo muy poco tiro de fusil y ametralladora. El parte, pues, no acusó novedad.

El paisano de San Sebastián evadido por el sector de Eibar anteaayer, confirma las noticias que hace algún tiempo publicaron los periódicos locales sobre los crímenes cometidos en San Sebastián. Calcula este hombre que los fusilados en la capital de Gipuzkoa ascenderán fácilmente a dos mil. Todos, o casi todos, los que se quedaron en Donostia y que tenían un leve matiz político izquierdista lo han pasado muy mal. En la Bella Easo han seguido los facciosos el mismo procedimiento que en Pamplona y la Rioja.

También asegura este evadido que en el trayecto de Zumaya a San Sebastián se puede precisar claramente desde el tren que muchos puntos de la carretera están sembrados de cadáveres.

Sector de Orduña

Sabíamos de una mujer que residía en Lekamaña procedente de Izarra por cañe.

Sabíamos hacia aquella aldea doblando lomas donde el viento nos movía como peleses.

Izarra está separado de Lekamaña por seis kilómetros y paradoja de la guerra está mujer, de la que colgaban dos hijos, hubo de ir a Vitoria y San Sebastián para cortar mares y volver hacia su hogar casi al sifio de partida. Porque Izarra, cuartel faccioso, se nos oculta tras de unas lomas.

Maria Urien, dama euskeduna, natural de Axpe-Arazola, corrió la suerte de ir a la calle de Dato número 10 de Vitoria para visitar a unos hombres cuya habla no entendía. Un portero quería disuadirle, pero ella se le llamaba a nadie, pero unos extranjeros la pusieron por medio unos papeles y hoy está en su hogar un poco frío por la falta de su esposo, Cándido Biguri, que lucha con el batallón «Carro».

Es poco explícito. Ella estaba en su casa, y no sabía gran cosa, pero Gloria Bizarrri, hija suya, de 10 años, nos saludó cantando:

Cuando lo que nuestro hermano de conseguir que dan Carlos entre en las calles de Madrid.

Así lo aprendió en las destrozadas calles de Izarra entre chilabas y borlas, hace un mes. Además aprendió a rezar «Salves» cuando algún ricocho había caído por casualidad.

Izarra fue ocupada el día 25 de julio por unas gentes encabezadas por el alcalde de Gului. Algunos días después intervenían personas cuya fachada no puede concretar, pero que nos perfila deshechos orduneses. Uno de ellos fue quien sacó de su casa al cartero de Izarra, natural de Ovarado, y... «desapareció».

La toma de San Sebastián no les alegró, porque decían en Vitoria que no habían encontrado ni hombres ni dinero.

—Fue un día triste en Vitoria—nos dice María Urien.

En cambio la toma de Madrid fue celebrada en Alaba con repique de campanas y patada en los bolsos vacíos.

—¿Y de Orduña?—la decimos.

—Es cosa hecha—dicen por allá—cuando queramos.

—Sin embargo—nos dice esta mujer discreta—se ha podido observar que la abaja del papel orduneses después del ataque a la ciudad es tan notoria que malamente se pueden justificar con su actuación de confidentes verdugos.

—Navegan errantes!

Sector de Lekeitio

Tampoco ocurrió ayer nada destacable en el frente de la costa. Continúa la calma imponiéndose en todos los sectores del frente vasco. Descubren los días con tranquilidad relativa, pues aunque no se realicen operaciones de envergadura, el tener que soportar la guerra desde los parapetos es enormemente cruel. El tiempo, benigno hasta hace unos días, comienza a azotar barbalemente los cuerpos de los gudaris. El frío es intenso y la lluvia penetrante.

Ayer no se vio por estas aguas la presencia de los buques piratas al servicio del fascismo. Por lo visto realizaron labor de exploración, que si fué con miras de apresar alguno de nuestros barcos no fué acompañada del éxito deseado.

Pasó un día más de cruenta guerra. Nos encontramos en el séptimo mes de lucha. El entusiasmo y deseo de vencer es cada día mayor; signos, pues, que, como hasta ahora, cada uno en su puesto, que forzosamente esta terrible situación tiene que acabar. Ni desmayemos. Ni nos dejemos llevar por la confianza. Ahora más que nunca necesita nuestra causa redoblar el coraje...

Ante el Tribunal Popular

Una pena de muerte por desertión

Ante el Tribunal Popular compareció ayer Blas Echeuri Arreibar, acusado de un delito de desertión ante el enemigo. El fiscal, en su escrito de conclusiones, relataba el hecho de autos en la siguiente forma:

Blas Echeuri Arreibar, perteneciente al Cuerpo de Sanidad, con destino en el frente en el puesto de San Román, concertó con un resaca el pasar a las líneas facciosas, lo que intentó realizar el día 27 de noviembre, saliendo de su posición a tal objeto; pero al cruzar la posición de Akondia, en la línea más avanzada, y coincidir con unos dijaros que se hicieron desde dicha posición, se entregó al grito de «no tirar», fagándose, cuando se trataba de llevarlo a presencia del capitán que mandaba la citada posición, aprovechando la caída de uno de los milicianos que le conducían, tropezando en su huida, a las cinco de la mañana del día 28, con un miliciano que se hallaba en la carretera de Usarza, quien echando mano de su pistola detuvo al desertor y le condujo a las autoridades militares leales.

El procesado, en su declaración, dijo que si intentó pasar a las líneas facciosas no fué con intención de batirse al lado de los rebeldes, sino con la intención de ver a su madre, de la que hacía tiempo no tenía noticias.

Verificadas las pruebas, y después de informar las partes, se entregaron las preguntas del veredicto al Jurado, el cual al terminar su deliberación emitió un fallo de absoluta culpabilidad.

Abierto el juicio de Derecho, el fiscal solicitó que se impusiera al procesado, como autor de un delito de traición, la pena de muerte, y el defensor, señor Rugama, considerando que sólo se había producido el delito en grado de frustración, interesó que se condenara a su patrocinado a seis años y un día de prisión.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia de acuerdo con la petición del representante del ministerio público.

El Jurado acordó, por votación verificada por medio de bolas negras y blancas, no haber lugar a la revisión del caso por nuevo jurado ni a solicitar del Gobierno de Euzkadi la conmutación de la pena impuesta.

Restaurant VICANDI

SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 18.497 BILBAO

Observatorio de Igueldo

Situación atmosférica a las 7 horas de hoy. La importante depresión citada ayer, tiene su centro en el Golfo de Bizcaya y se extiende por todo el suroeste de Europa. Un anticiclón persistente sobre Escandinavia.

Tiempo probable durante la tarde de hoy y la mañana del 29: Viento del Sur c. suroeste algo fuerte y ligeras lluvias. Por la tarde paso del viento al noroeste con algunos chubascos.

INFORMACION DE LA GUERRA

En un afortunado golpe de mano, las milicias han rescatado la casi totalidad del Parque del Oeste

En el sector de Córdoba los facciosos han quedado sin comunicación con la capital, por haber volado las fuerzas leales un trozo de vía férrea

UNA IMPORTANTE OPERACION DE AVANCE

Madrid.—Durante la noche hubo bastante actividad entre las fuerzas que actúan en el sector del Parque del Oeste.

Nuestra artillería cañoneó determinadas concentraciones enemigas. Una vez efectuado este servicio de preparación, el ejército popular recibió la orden de avanzar, y respondiendo a la señal de ataque nuestras fuerzas, favorecidas por la noche, comenzaron a hacerlo. El avance fué muy lento por las malas condiciones del terreno. Con todo, el ejército republicano, con una seguridad en sus movimientos, avanzaron obligando a retroceder al enemigo y apoderándose de una serie de trincheras y fortificaciones del Parque del Oeste, donde los fascistas opusieron bastante resistencia.

El movimiento tenía carácter envolvente, ya que el área de contención de nuestras fuerzas estaba en el sector de la Ciudad Universitaria y por la parte de la Puerta de Hierro. El resto de las fuerzas de aquel sector, que actúan en las proximidades del Parque del Oeste, avanzaron con energía.

Atacados por sorpresa, no tuvieron otro remedio que replegarse y recular hacia el Puente de los Franceses.

Gracias a este golpe de mano, en que se causó gran sorpresa al enemigo del Parque del Oeste, sólo quedaron en poder del enemigo unos veinticinco o treinta metros de terreno, que tienen con trincheras y fortificaciones.

La operación que acabó al amanecer tiene extraordinaria importancia, ya que de esta manera nuestro frente por este sector se extiende considerablemente y ganan en intensidad las fortificaciones republicanas.

Se ha logrado también por medio de esta afortunada operación que el pequeño núcleo de rebeldes que se encontraba entre los restos del Hospital Clínico queda aislado y sin posibilidad de recibir refuerzos.

Las posiciones y trincheras cogidas al enemigo en el Parque del Oeste han sido inmediatamente fortificadas.

El alto mando ha felicitado al ejército popular por la seguridad y precisión con que fué llevado a cabo este importante golpe de mano que es una contribución a las que diariamente realizan nuestras milicias y que tantas pérdidas ocasionan al enemigo.

venio comercial últimamente firmado entre España y Francia.

Bujeda ha hecho importantes declaraciones acerca de dicho convenio estimando que en materia comercial se han obtenido los máximos beneficios que podían lograrse y que en cuanto al capítulo de pagos se ha logrado dotar al Ministerio de Hacienda de los medios necesarios para hacer frente a otras necesidades en materia de divisas, sobre todo teniendo en cuenta la carencia actual de éstas, dadas las actuales circunstancias.

LA CONDUCTA SERENA DE LA POBLACION CIVIL

Madrid.—La población civil madrileña sigue haciendo su vida normal, aunque oye constantemente el zumbido de los cañones y el tableteo de las ametralladoras.

Demuestra en todo momento la misma serenidad que si el frente estuviese a muchos kilómetros de la capital. Es debida esta actitud a la seguridad que tienen depositada los habitantes de la capital de la República en el arrojo y valentía de los milicianos que defienden Madrid.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DOÑA MARIA MUÑOZ, 8 TELEFONO 16.003

LA COMISION BELGA, EN MADRID

Madrid.—La Delegación belga que actualmente se encuentra en Madrid, se muestra entusiasmada del valor que ponen de relieve las heroicas milicias que defienden la capital.

Dicha Delegación, a cuyo frente viene el presidente de la Cámara de los diputados de Bélgica, ha visitado al general Miaja y ha recorrido los frentes próximos a Madrid, mostrándose asombrada de la serenidad de que da muestras la población civil y del gran valor militar de las milicias.

UN AYUDAZ GOLPE DE MANO

Madrid.—El general Miaja, en su entrevista con los informadores a mediodía de hoy, manifestó que durante la noche pasada, según le comunicaba el teniente coronel Rojo, se había efectuado un golpe de mano audaz, cogiendo desprevenido al enemigo en uno de los sectores del frente, obligándole a un duro castigo y habiendo tenido que abandonar sus posiciones.

UN HOMENAJE AL QUINTO REGIMIENTO

Madrid.—Ayer tarde se celebró en el Cinema Goya el homenaje al quinto Regimiento con ocasión de pasar a formar parte del Ejército popular. Ocuparon la presidencia del acto Dolores Ibárruri «La Pasionaria», José Díaz, Francisco Antón, comandante Linstler, alcalde de Madrid, delegado de la Junta de Defensa y otras autoridades y representantes.

El presidente dió lectura a las adhesiones recibidas de todas las brigadas que operan en los sectores de Madrid.

El comandante Carlos pronunció un brillante discurso, diciendo que el acto se había organizado para rendir un homenaje al glorioso Quinto del pueblo.

Recordó cómo se había formado el quinto Regimiento, merced a la ayuda del Partido Comunista, constituyéndose una unidad militar compuesta de 70.000 hombres disciplinados.

Pronunciaron también vibrantes discursos alusivos al acto y como homenaje y elogio al quinto Regimiento, «La Pasionaria», Antón, delegado de la Junta de Defensa, representante de las fuerzas que operan en el sector de Teruel, comandante Linstler y otras representaciones.

OPERACIONES PARALIZADAS POR EL MAL TIEMPO

Madrid.—Continúan las operaciones suspendidas en este sector por causa del fuerte temoral de lluvias.

Las fuerzas leales prosiguen preparándose para en cuanto mejoren las condiciones atmosféricas seguir el ataque a las posiciones rebeldes.

Hoy han visitado al gobernador civil el embajador inglés y el representante de la Cruz Roja Internacional en Londres, quienes le hicieron entrega de los productos farmacéuticos enviados por los Comités de ayuda a la España republicana.

El gobernador civil les agradeció el obsequio, haciendo patente la admiración del pueblo de Málaga.

LIBROS COMPRO-TEMPO

LIBROS COMPRO-TEMPO IZQUIERDA, 1 Teléfono 14197

SE INUNDAN LAS TRINCHERAS ENEMIGAS

Madrid.—A causa del persistente temporal de lluvias, el campo se va convirtiendo en lagunas extensas.

Los que más sufren sus consecuencias son los facciosos, los cuales al retroceder estos últimos

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA DE LA NOCHE

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra radiado a las nueve y media de la noche y correspondiente al frente del Centro es el siguiente:

En el sector de Aranjuez, ligero tiroleo y juego de cañón sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

En Madrid, durante las primeras horas del día de hoy, nuestras tropas han ocupado una línea de trincheras enemigas, situadas a unos trescientos metros de nuestras líneas en el frente del Instituto Nacional de Higiene, Fundación del Amo.

En el resto del día la actividad ha sido escasa, debido al estado lluvioso del tiempo, que ha imposibilitado las operaciones.

Se siguen presentando en nuestras filas caídos procedentes del campo enemigo, sin novedad en los demás sectores.

EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte radiado a las nueve de la noche por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice:

Circunscripción Norte.—Tirroteo en La Granja. Nuestras posiciones de Cuartel han sido bombardeadas por la artillería enemiga de Huesca, sin consecuencias. Las baterías propias han contestado, disparando contra aquella población.

Circunscripción Sur-Levante.—Se ha presentado en nuestras filas un soldado caído del campo enemigo.

En el resto del día la actividad ha sido escasa, debido al mal estado del tiempo reinante. Por el mismo motivo nuestras fuerzas no han podido efectuar operaciones.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

En los sectores de Eibar y Orduna se ha registrado ligera actividad, con juego de fusil y cañón sin consecuencias.

Los 10-15, en la posición enemiga del monte Ascensión, y en las proximidades de Angüizar, ha habido un intenso juego de fusil, ametralladora y mortero, sin que ninguno de los disparos fuese dirigido a nuestras líneas, por lo que se supone que hubo lucha entre los elementos del campo faccioso.

En el resto de los sectores, sin novedad.

Impresión del día

El fascismo prepara un nuevo ataque a Madrid

Madrid.—Los movimientos ofensivos que el enemigo ha realizado en las últimas jornadas denotan de un modo difuso sus propósitos para un porvenir inmediato. Sus intenciones de avance, frustradas por la heroica combativa de nuestras milicias, por Aranjuez y el Monte del Pardo, tendían a un estrechamiento del cerco de la capital, al mismo tiempo que su ataque por las posiciones del Sur, detenidas hasta hoy, se proponen como objetivo militar aminorar la vigilancia por el centro. Nada han conseguido por esos sectores, al igual que les ha ocurrido por la Moncloa, Villaverde y Carananchel Bajo y Cuesta de la Reina.

Pero del conjunto de estos movimientos tiéneos de fuerzas, de estos intentos aislados de romper nuestras líneas en determinados sectores, se ha podido deducir el plan que el ejército rebelde se propone llevar a la práctica en cuanto las condiciones del tiempo se lo permitan.

Es evidente que el mando faccioso pretende de nuevo poner en ejecución un ataque intenso, de gran envergadura en este su tercer intento de la toma de Madrid.

Los días no habían podido acondicionar sus posiciones, al contrario de las fuerzas leales que las tienen en excelentes condiciones.

Fruto de ello fué el que las posiciones del enemigo en la zona de Villaverde se encuentran anegadas, teniendo que luchar los facciosos con el agua hasta las rodillas, originando esto, además de por la lluvia, por causa de haberse desbordado el río.

Máquinas escribir

Compra aunque estén rotas o empuñadas. Casa Rubert, TEL. 13.389

VALIENTE ACCION DE UNOS INAMITIBROS

Jaén.—Las fuerzas leales que operan en el sector de Porcuna han realizado operaciones de castigo sobre varios puntos.

Por efecto de un audaz golpe de mano, una patrulla de dinamiteros leales se internó en zona enemiga volando un puente de la línea férrea situada a menos de diez kilómetros de Córdoba.

Una vez conseguidos sus propósitos, los valientes dinamiteros regresaron sin novedad a sus posiciones.

Este hecho ha sido muy elogiado habiéndosele hecho objeto del agradecimiento de los jefes a los actores.

COMUNICACION INTEREMPIDA

Andujar.—Por efecto de la voladura del puente del ferrocarril, efectuado por un grupo de dinamiteros, cuya situación es de menos de diez kilómetros de la capital cordobesa, a quedado suspendida la comunicación con dicha población.

Se concede extraordinaria importancia a este golpe de mano. Por otra parte prosiguen las

fuerzas leales hostilizando constantemente las posiciones produciendo numerosas bajas por efecto de sus ataques rápidos.

Persiste la presión intensa sobre Porcuna y Odejo.

LOS REBELDES, EN RETIRADA

Madrid.—Continúa el mal tiempo en el frente de Madrid. Las fuerzas leales fortifican las posiciones, que van quedando más firmes. La moral de las tropas republicanas es cada vez más elevada.

En el sector de Aranjuez el enemigo ha sufrido estos días gran número de bajas. Los intentos hechos para forzar las posiciones leales han quedado totalmente destronzados por nuestros soldados, que contratacaron con violencia y obligaron a los facciosos a un repliegue desordenado, en el que sufrieron extraordinaria cantidad de bajas.

Nuestra artillería ha continuado actuando sobre las concentraciones enemigas con evidente éxito.

LA LUCHA EN EL SECTOR DE ARAGON

Sálagua.—La jornada de ayer transcurrió sin novedad destacable que registrar en los sectores del frente aragonés. Ambas fuerzas combatientes han empleado las últimas horas transcurridas en fortificar sus posiciones.

Los facciosos dedican preferentemente su atención a fortificar las posiciones de Quinto, Barranco del Hospital y las posiciones que defienden Piedragueras.

Presiguen por nuestra parte los trabajos de establecer comunicaciones para enlace entre el cuartel general y las trincheras.

Hay que registrar el paso de tres vehículos procedentes de Belchite. Estos han hecho declaraciones en sentido análogo a las efectuadas por los anteriores buques de la zona facciosa. Han añadido sin em-

bargo, que a medida que transcurre el tiempo el régimen de terror se hace más duro y cruel, siendo cosa diaria los fusilamientos y malos tratos. Han declarado que ha llegado la ferocidad de los fascistas a enterrar a mujeres y niños vivos. Por su parte manifestaron que tomen que contra sus familias se hagan actos de represalias por haberse pasado a las líneas leales.

Referente a las privaciones que pasan dicen que transcurren fatuosas enteras sin poder tomar agua caliente, careciendo asimismo de prendas de abrigo, ya que entre los falangistas y requetés se les llevan todas las que se requieren.

Por la parte de Lérida, se han registrado asimismo el paso de varios evadidos de la zona facciosa.

EL PARTE DEL FRENTE DE TERUEL

Valencia.—El comisario de Defensa del frente de Teruel ha enviado el siguiente parte oficial de operaciones:

«El enemigo ha bombardeado nuestras posiciones. Nuestra artillería ha contestado adecuadamente. Se han presentado en nuestras líneas dos evadidos del campo faccioso. Sin más novedades.»

EL MAL TIEMPO IMPOSIBILITA LA ACCION AVIATORIA

Valencia.—Ha causa del mal estado del tiempo, la aviación leal y la facciosa no han podido actuar durante la tornada de hoy en el frente madrileño.

LA OFENSIVA LEAL

Valencia.—Continúa la fuerte presión de nuestras tropas en los sectores de Teruel.

En especial por la zona donde los facciosos resisten con desesperado esfuerzo. Fruto de la presión de las tropas de la República es la conquista de dos posiciones consecutivas que los rebeldes se vieron obligados a abandonarlas.

Han sufrido muchas bajas, abundando sobre el terreno numerosos muertos y material de guerra que fué rescatado por las tropas leales.

La población se encuentra en una situación crítica.

Donde nuestras tropas continúan su avance, aunque con dificultades, por causa de las rebeldes, es en Lopera. No obstante ello han logrado apoderarse de las casales de las aldeas donde han instalado las avanzadillas hostilizándolo desde allí a las sitadas.

UN BUJO DE UNAMUNO, ASCENDIDO

Valencia.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una orden promoviendo al empleo de teniente del arma de Artillería al alférez José Unamuno, hijo de don Miguel de Unamuno.

LA ASOCIACION INTERNACIONAL ANTIFASCISTA

Valencia.—El secretario de la Internacional Obrera Sindical visitó a la Comisión ejecutiva de la U. G. T. para ofrecerle encargarse de todo lo relacionado de la celebración de la proyectada asociación de partidos antifascistas de todo el mundo que ha de celebrarse a propuesta de la U. G. T.

El ofrecimiento ha sido aceptado. EL LUNES SE ABRIRAN LAS CORTES

Valencia.—En cumplimiento de lo que dispone la Constitución de la República, el lunes próximo, día primero, se celebrará la reapertura del Congreso. El acto tendrá lugar en el Palacio del Ayuntamiento.

PROXIMO DISCURSO DE MARTINEZ BARRIO

Valencia.—El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, pronunciará el próximo domingo, día 31, un discurso, al que se concede gran importancia.

José María Díaz de Recarte

PEDINTA DEL DISPENSARIO LIDO

IPARRAQUIRE, NUM. 30 CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5.

NOTICIAS DE BARCELONA

ESCUADRA FRANCESA EN EL MEDITERRANEO

Barcelona.—Llegaron cinco unidades de la escuadra francesa que efectúan un crucero por el Mediterráneo. UNA ENTREVISTA

GIRAL-COMPANYS

Barcelona.—Esta mañana, después de trabajar en su despacho de la Presidencia, el presidente de la Generalidad recibió la visita del

consul general de la U. R. S. S., con el que conferenció extensamente.

Se entrevistó después el señor Companys con el ministro de la República señor Giral.

LA APERTURA DEL PARLAMENTO

Barcelona.—Esta tarde visitó al presidente de la Generalidad una Comisión de diputados del Parlamento de la República, que saldrá para Valencia con el fin de asistir a la reapertura del Parlamento.

El presidente les encargó que llevarán su saludo.

EL PARTE OFICIAL DE LA MARIANA

Barcelona.—El parte enviado a primera hora de la tarde por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad dice así:

«Circunscripción Norte: Por nuestras fuerzas se ha hecho fuego de ametralladora sobre una compañía enemiga que procedía de Liseña para efectuar relevo, causándole bajas a los rebeldes.»

LA AYUDA INGLESA

Barcelona.—Estuvo en el Ministerio de Sanidad el delegado de la Asociación inglesa de ayuda a España, Edward, que viene a hacer una información con el fin de nombrar una Comisión de ayuda que se establecerá en Valencia para atender a los donativos del extranjero.

NOTICIAS DE SANTANDER

SOLUCION DE LA CRISIS

Santander.—Por fin ha quedado resuelta la crisis planteada para la formación de Consejo provincial. Según referencia facilitada ayer tarde por el director general de Gobernación, la F. A. I. ha enviado una carta aceptando la proporción numérica señalada en la primera reunión.

Como consecuencia de ello el Consejo provincial quedará formado de la siguiente manera: 2 miembros de la C. N. T., dos comunistas, dos de la U. G. T., dos socialistas, dos de Izquierda Republicana y uno por la F. A. I., Unión Republicana, Juventudes Unificadas e Izquierda Liberal.

Aún no se ha facilitado a los periodistas la lista de las personas designadas ni los cargos que van a ocupar, lo cual es probable que se haga a la salida de una reunión que se celebrará mañana y que presidirá el gobernador civil.

PARA RESOLVER ASUNTOS DE INTERES

Santander.—Esta mañana marchó a Bilbao para entrevistarse con el presidente del Gobierno de Euzkadi señor Aguirre y con el comisario general del Norte don Ramón González Peña el gobernador civil de Santander señor Ruiz Olazarán.

En dicha reunión van a tratarse asuntos de gran interés para las provincias de Vizcaya, Santander y Asturias.

CAFE-BAR

VIUDA DE M. BELLO

San Francisco, 40. T. 11.239. BILBAO

NOTA OFICIOSA

Entrega de libretas a refugiados

Se reitera a todos los encargados de la extensión y entrega de libretas de racionamiento en los locales que para ello han sido habilitados en Bilbao, que eviten cuidadosamente el causar molestias a los solicitantes y para lograrlo deben conceder plena validez a las certificaciones que les presenten los interesados y que hayan sido dadas a éstos por Asistencia Social, aunque no coincidan con el nombre y en el número de personas o raciones con los datos de la libreta VIEJA que presentan, porque estas variaciones obedecen en casi todos los casos a haberse reunido familias que anteriormente anduvieron dispersas, por diferentes causas.

Por lo tanto, las libretas NUEVAS han de extenderse de acuerdo con los datos que figuren en el certificado de Asistencia Social.

Ahora bien, si el certificado que les presentan no viene acompañado de la libreta vieja, a pesar de decir RENOVACION DE LIBRETAS, y manifiesta el solicitante que es que no tuvo nunca libreta y que por eso no la presenta, le exige que vaya a Comercio y Abastecimiento (Gran Vía, 58), a proveer de una autorización, que es indispensable para darle libreta por primera vez.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Inglaterra expresa su satisfacción por las contestaciones recibidas a su nota sobre el control de "no intervención"

Se estima que ya no será fácil a Italia y Alemania eludir el compromiso.— En la Cámara francesa se ha hablado de derogar la ley de 40 horas para las industrias de guerra

LA LIMITACION DE ARMAMENTOS Ginebra.—En la reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones se acordó en primer lugar llevar el problema relativo a la limitación de armamentos a la próxima sesión del Consejo que se celebrará el 6 de mayo.

ANTE EL DISCURSO DE HITLER Londres.—En los círculos políticos se espera con gran interés el discurso que el próximo día 30 pronunciará el canciller Hitler.

Lo que más preocupa en Londres actualmente son los términos exactos en que se haya desarrollado la entrevista Mussolini-Goring.

En las esferas oficiales se cree que los dos Estados fascistas han llegado a un acuerdo para salvar en lo posible el problema diplomático, a fin de poder preparar con más fuerza su participación en los asuntos de España, que de ningún modo desean abandonar.

PERDIDA

De cartera conteniendo algún dinero y documentos así como carnet de militante en cuartel de mica. Se gratificará a quien entregue en la calle Espartaco 30, primero, o en Fernández del Campo, 15, quinto.

UN GRAN TRIUNFO DE ALVAREZ DEL VAYO

Ginebra.—La Prensa de izquierdas hace notar el triunfo obtenido por el ministro de Estado español señor Alvarez del Vayo.

Se ha creado un ambiente de mayor cordialidad en favor de la República. LOS ALEMANES EN MARRUECOS Londres.—El diputado Granwell se refirió en la Cámara a la visita de los oficiales navales británicos al Marruecos español.

Según el orador en dicho campo hay 150 alemanes, aunque por manifestaciones de un comandante se sabe que esa cifra es variable, pues cambia incluso todos los días.

Según se manifiesta en el informe no hay más que soldados alemanes en el Marruecos español.

LA SOLIDARIDAD DE SUECIA Stokholm.—El Comité de ayuda al pueblo español ha editado unas tarjetas cuyo precio es de una corona.

El dinero recaudado se empleará en las construcciones de hogares para niños huérfanos.

En esas postales figura una madre con dos hijos y al pie la inscripción: Son dignos de vivir. Los rebeldes destruyeron sus casas. Ayúdenos al pueblo de España en la lucha.

El éxito de la venta es formidable. ANTE EL PROXIMO DISCURSO DE HITLER

Londres.—El discurso que pronunciará el "führer" el próximo día 30 se cree que será destinado a contestar al pronunciado por Mr. Eden en la Cámara de los Comunes y a las palabras de M. Blum en su reciente intervención en Lyon.

En Londres se reconoce que el pretendido acercamiento a Berlín ha perdido terreno.

Nadie quiere hablar de guerra ideológica ni de la participación de las fuerzas alemanas.

Se teme que en el discurso del día 30 se deje dominar Hitler por los extremistas de su partido que desean se exprese en contra de la U. R. S. S. FELICITACION A UN MINISTRO

Londres.—En la reunión de ayer del Gobierno inglés, después de expresarse las gestiones realizadas por el ministro de Negocios Extranjeros, señor Eden, se acordó felicitarle por su brillantez en las gestiones.

COMENTARIOS A UNA RESOLUCION Varsovia.—Ha producido gran impresión el resultado de las deliberaciones en el seno de la Sociedad de las Naciones de la cuestión del Danzina.

La Prensa de hoy publica comentarios en tonos favorables.

CONFLICTO SOCIAL QUE SE AGRAVA Nueva York.—El consejero de la General Motors ha decidido el cierre de dos fábricas de automóviles, manifestando que esto se debía a la falta de materias primas.

La lucha social en orden a este conflicto adquiere caracteres de violencia en Michigan, donde se ha cometido un acto contra los dirigentes que recorren las calles organizando la resistencia.

Cuando iban en un coche se registró un choque contra un coche que accidentalmente se hallaba parado en la carretera y desde el cual se hicieron algunos disparos.

En manifestación monstruosa ante la Casa de la Villa protestaron de que se inicien "pamperos" contra ellos.

ALEMANIA TRABAJA PARA LA GUERRA

París.—En el curso de la interpelación sostenida esta mañana en la Cámara so-

bre la cuestión de defensa, intervinieron varios oradores, los cuales se manifestaron coincidentes en que Alemania no trabaja más que para la guerra y que su única preocupación es la guerra.

REGRESO DE GINEBRA París.—A las ocho cuarenta y cinco de la mañana llegó a esta capital, procedente de Ginebra, el ministro de Estado de la República española, don Julio Alvarez del Vayo.

En el mismo tren hizo el viaje de regreso e de Negocios Extranjeros de Francia, M. Ivón Delbús.

Asimismo en dicho convoy llegó el residente francés en Marruecos, quien permanecerá en París hasta el martes.

Se atribuye extraordinaria importancia al viaje del residente.

APUNALA A OTRO ACTOR DE TEATRO Nueva York.—Durante una representación, el artista cinematográfico Lawrence Tibbett apunala a otro artista cantor, el cual, no dando importancia al rasguño, se retiró al camerino.

Poco más tarde falleció este actor. Lawrence se encuentra inconsolable por haber sido el autor involuntario de la muerte, máxime cuando éste era su íntimo amigo.

UN HIJO DEL DOCTOR MARAÑON EN LAS FILAS DE FRANCO París.—El hijo del doctor Marañón ha salido para Salamanca para ponerse a las órdenes del ex general Franco. Desde hace varias semanas reside con su padre en París.

EXPLOSION DE UNA BOMBA Roma.—Hasta ahora no se ha hecho pública la noticia de que hace unos días, a las nueve de la mañana, estalló una bomba en el Husland College, regentado por el Padre Leville, sacerdote que organizó una exposición comunista.

El colegio sufrió algunos destrozos. El cura no sufrió daño alguno.

La policía guarda el mayor secreto acerca de la agresión, con la esperanza de detener a algún comunista que según las autoridades es el autor del hecho.

Hasta ahora no ha sido posible detenerle.

Papelet s Monte OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert, Tit., 13.389

SE HABLA DE DEROGAR LA LEY DE LAS CUARENTA HORAS EN LAS INDUSTRIAS FRANCESAS DE GUERRA

París.—En la intervención de esta mañana en la sesión de la Cámara durante la discusión de la interpelación sobre la defensa nacional, M. de Chandellaine ha dicho entre otras cosas:

En varios años Francia ha gastado 57.000 millones de francos en la defensa nacional, mientras que en el mismo plazo de tiempo Alemania ha gastado 150.000 millones.

Alemania se prepara para la guerra. Y no se pueden conservar ilusiones sobre este particular.

Francia—agregó—debe de recuperar el tiempo perdido en sus fabricaciones militares.

Ya de hacerse una derogación en la ley de cuarenta horas en lo que se refiere a la fabricación de material de guerra.

Sea cualquiera nuestra fuerza, nuestro interés es aumentarla más todavía.

LAS FORTIFICACIONES EN LA FRONTERA OCCIDENTAL DE ALEMANIA

Londres.—Después de hacer una descripción de las nuevas líneas de fortificación alemanas en el frente occidental que se consideran ya casi terminadas, el redactor diplomático del "Manchester Guardian" dice: Los jefes militares y políticos alemanes estiman que esta red formidablemente fortificada casi constituida, puede ser defendida por reducidos contingentes de tropas contra el ejército francés y belga de forma que firma que los alemanes puedan llevar la ofensiva por otro punto.

INGLATERRA SE MUESTRA SATISFECHA

Londres.—El Gobierno inglés ha enviado una nota a las cinco potencias interesadas en el Pacto de no intervención, en la que se expresan sus sentimientos de satisfacción por el acuerdo alcanzado en Ginebra.

El país continúa diciendo el periódico: nunca la estado tan unido en el partido de Lenin, mientras que como premio a la labor contrarrevolucionaria se concederá a la "Estrella roja".

REUNION DEL PLENO CENTRAL Moscú.—El día 26 se reunió el Consejo

de los negociadores han entrado en un curso en el que será difícil, tanto a Alemania como Italia, el poner nuevos pretextos y dilaciones a la resolución del problema de la no intervención.

LA SUSTITUCION DE MR. VANDERVELDE Bruselas.—El señor Vandervelde ha mantenido la dimisión de su cartera de Sanidad, la cual ha sido referendada por los organismos directivos del Partido Socialista.

Parece ser que el Gobierno no se modificará substancialmente, ya que en el continuarán los restantes ministros socialistas.

Se sabe que la cartera que ha quedado vacante le ha sido ofrecida al señor Poter, director de un diario socialista de esta capital.

UGKI LOGRA FORMAR GOBIERNO Tokio.—Se asegura que el general Ugaki ha conseguido sortear todas las dificultades que se le presentaban para la formación del Gobierno, habiendo logrado formar un Gabinete de conciliación nacional.

AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CO: QUE COMPRES "TIERRA VASCA". TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.

NEGOCIACION DE UN EMPRESARITO

París.—En la Bolsa se anuncia que París está negociando con Londres un empréstito de cincuenta millones de libras esterlinas.

EN FRANCIA SE TEME QUE SEA VULNERADA LA LINEA MAGINOT

París.—La Cámara ha reanudado esta tarde la discusión sobre la interpelación motivada por la defensa nacional.

Un diputado republicano independiente dijo: «Francia estima insuficiente la organización de la defensa. Dice que el enemigo puede envolver la línea Maginot, pasando por terreno limítrofe a la Cerdeña».

Por otra parte la línea Maginot puede ser aplastada, ya que Alemania tiene un ejército blindado potente que puede ser llevado a la frontera.

Francia necesita fuerzas de ataque para acudir e neaso preciso en ayuda de nuestros aliados.

Estima necesario dotar al ejército de numerosos tanques para darle fuerza ofensiva.

REUNION DEL COMITE DE "NO INTERVENCIÓN"

Londres.—Esta noche se ha reunido el Subcomité de "no intervención" en el Foreign Office.

Ha presidido la reunión Mr. Playmouh.

LA SUSTITUCION DE MR. VANDERVELDE

Bruselas.—El señor Vandervelde ha mantenido la dimisión de su cartera de Sanidad, la cual ha sido referendada por los organismos directivos del partido socialista.

Parece ser que el Gobierno no se modificará substancialmente, ya que

NOTICIAS DE ALEMANIA

Hitler ataca nuevamente a los católicos

Hacia la prohibición de la enseñanza religiosa. - Ahora han decidido cambiar de raza a Jesucristo. - Lo que será el discurso del "führer"

HITLER CONTRA LOS CATOLICOS Berlín.—No obstante la cláusula específica que garantiza los derechos de la Iglesia Católica en el concordato del Gobierno "nazi" con el Vaticano, se está preparando una ley, mediante la cual será obligatoria la educación de los niños alemanes en las escuelas laicas del Estado.

Este proyecto se ha estudiado en un Consejo de Ministros de carácter extraordinario celebrado bajo la presidencia de Hitler, y es casi seguro que la ley se promulgue en coincidencia con la celebración del cuarto aniversario del régimen nazi, que tendrá lugar el próximo sábado.

Los obispos alemanes, en cartas pastorales leídas desde los púlpitos el pasado domingo, han denunciado a los católicos del país la actual política del Gobierno, que disminuye gradualmente el número de escuelas religiosas, en abierta violación de las cláusulas del concordato.

El episcopado incita a los fieles a que resistan ese atropello estatal.

Si, como todo hace suponer, se lleva a la práctica ese sistema de enseñanza, la controversia y la tirantez entre el Gobierno alemán y el Vaticano entrará en una nueva fase de considerable gravedad. Aunque la ley no menciona las escuelas parroquiales, sus efectos serán fatales para éstas, desde el momento en que el Estado asume

en el continuarán los restantes ministros socialistas.

Se sabe que la cartera que ha quedado vacante le ha sido ofrecida al señor Poter, director de un diario socialista de esta capital.

INGLATERRA SE MUESTRA SATISFECHA

Londres.—El Gobierno inglés ha enviado una nota a las cinco potencias interesadas en el Pacto de no intervención, es decir: Rusia, Francia, Italia, Alemania y Portugal. En dicha nota el Gobierno inglés felicita a las mencionadas potencias y se felicita asimismo del buen acuerdo existente en cuanto se refiere a la prohibición del envío de los llamados voluntarios a España.

También dice la nota que se encuentra satisfecho el Gobierno por no haber hallado objeciones en este problema fundamental para la paz del mundo. Hace constar su conformidad con Italia y Alemania en lo que se refiere a la conveniencia de estudiar las líneas generales del problema del control, que se estudiarán ulteriormente.

YA NO HAY EXCUSAS

París.—Al conocerse en los medios diplomáticos y políticos la nota que ha sido enviada por el Gobierno de la Gran Bretaña a las cinco potencias interesadas en el Pacto de no intervención se aseguraba que las negociaciones han entrado en un curso en el que se

el control absoluto de la educación juvenil.

El funcionario Alfred Freiberg, encargado de las funciones docentes en el pequeño estado de Anhalt, ha promulgado una serie de instrucciones limitando en sus dominios el alcance de la educación religiosa.

La orden de Freiberg decreta que los niños debe enseñarseles que Jesús libró un formidable combate contra el espíritu judaico, y que desde el punto de vista racial, Jesús no tenía nada que ver con los judíos.

También advierte Freiberg que el Antiguo Testamento sólo debe utilizarse como libro de referencia, a causa del espíritu semítico que lo informa.

Por último, el citado director general de Instrucción Pública ordena en sus instrucciones que se educe a la juventud en los postulados del pangermanismo y de la teoría racial.

LA PROXIMA SESION DEL REICHSTAG

Berlín.—En la sesión del Reichstag del 30 de enero, a la una de la tarde, se discutirán cuatro puntos.

Primero.—Constitución formal 29 de marzo de 1936.

Segundo.—Elección del presidente del Reichstag.

Tercero.—Volación de la nueva ley dando plenos poderes al Gobierno del Reich.

Cuarto.—Declaración gubernamental, que será pronunciada por el canciller Hitler.

LO QUE SERA EL DISCURSO DE HITLER

Berlín.—Según rumores que proceden de círculos políticos alemanes, el discurso de Hitler, el sábado próximo constará de dos partes. La primera, describiendo el trabajo constructivo realizado por la política nacional-socialista y los resultados obtenidos. Después el "führer" expondrá el programa para los cuatro años siguientes.

En la segunda parte del discurso tratará de la política extranjera refiriéndose a todos los sectores europeos, en especial a las relaciones de Alemania con Italia y Francia, y la actitud del Reich respecto al bolchevismo.

EXPROPIACION DE METALES Berlín. Otro decreto, llevando el número 8, ha sido dado sobre la posesión de platino, plata, cobre, plomo, níquel, estaño y cinc, considerando ilegal para los ciudadanos alemanes la posesión de dichos metales, a no ser que sus propietarios no los necesiten para propósitos comerciales o industriales.

Este decreto tiende a posesionarse por parte del Gobierno de esas grandes cantidades "ociosas" de esos metales, que se sabe existen en toda Alemania.

Se ruoga en ese decreto a todos los ciudadanos alemanes participen la posesión de dichos metales a las autoridades competentes antes del 13 de febrero de este año.

ACADEMIA MACUA

Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio

Santa María, 1

ULTIMA HORA

Resumen de la jornada en los frentes de Madrid

Madrid.—Persiste el mal tiempo, pero con mal tiempo y todo, las fuerzas republicanas de Madrid han demostrado que su heroísmo, organización y lealtad hacia el Gobierno de la República puede en todo momento llevar a buen fin los planes que el mando se proponga.

Los soldados de la República que manda el glorioso teniente coronel Ortega han desarrollado durante la madrugada de hoy una operación importantísima de avance, que ha permitido que quede casi totalmente en poder de la República el Parque del Oeste.

El avance realizado tiene un fondo aproximado de unos trescientos metros. En realidad ha sido un nuevo golpe de mano análogo a los que con tanta frecuencia se están llevando a cabo en los últimos días y que han dejado sorprendido al enemigo, que ya sólo ofrece tímida resistencia en este frente, que es quizás el que mayores pérdidas le ha ocasionado.

Las posiciones conquistadas se fortificaron rápida y eficazmente con la pericia que ya vienen demostrando los soldados de la República. Estos, en todo momento, resisten los intentos del enemigo cuando trata de acercarse a nuestras líneas. Los facciosos, por primera vez en la serie de conquistas que van haciendo las milicias en este sector, se han mantenido en completa inactividad y no han intentado siquiera recuperar la extensa zona de terreno perdido.

Con ello han dado una mayor oportunidad para que las fuerzas leales, puedan fortificar esas posiciones y continuar haciéndolas, como de costumbre, inexpugnables.

En los demás sectores del frente de Madrid la calma viene siendo absoluta. El enemigo no da señales de vida y las condiciones del tiempo no permiten, en realidad, otra cosa.

La moral de nuestros soldados continúa sin decaer un momento.

En el sector de Aranjuez, escasa actividad y ligero tiroteo, con algún cañonazo sin consecuencia de ninguna clase.

A casi todos los sectores del frente de Madrid siguen llegando desertores del campo faccioso. De todos ellos se recogen las impresiones ya conocidas de desaliento en el campo enemigo, que aumenta a medida que se va haciendo remota la posibilidad de un adelanto en las posiciones rebeldes.

REPARTIDORES

SE PRECISAN EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO

DE LOS PUEBLOS

FRANCO

AYUNTAMIENTO DE ERANDIO

Se convoca a todos los propietarios de tabernas, bares y restaurantes a una reunión hoy, viernes, a las diez de la mañana, en el Ayuntamiento.

Siendo importantes los asuntos a tratar, se solicita puntual asistencia.

CAFE EXPRES Bar WHISKY de LARREATEGUI 21 TEL 18257

NOTICIAS DE LA U. R. S. S.

Protesta unánime del proletariado soviético contra los espías y los asesinos

"Los enemigos que se atreven a perturbar nuestra pacífica labor dicen de Moscú serán aniquilados". -Distinción al académico Ivan Gubken

LA PROPAGANDA TROTSKISTA Moscú.—En todo el país—escribe "Pravda"—se están celebrando mítines y asambleas para protestar de la propaganda trotskista, pidiendo en todas partes la destrucción de los espías y asesinos.

El país continúa diciendo el periódico: nunca la estado tan unido en el partido de Lenin, mientras que como premio a la labor contrarrevolucionaria se concederá a la "Estrella roja".

REUNION DEL PLENO CENTRAL Moscú.—El día 26 se reunió el Consejo

Pleno Central de toda Rusia para informar el trabajo de la Sociedad en el año pasado y para fijar las tareas del presente.

DISTINCION A UN ACADEMICO Moscú.—El Comité Ejecutivo Central científico ha concedido el título honorífico al académico Ivan Gubken, autor de varias obras y artículos científicos bien conocidos sobre asuntos de geología.

A fines de 1936, Gubken fue elegido vicepresidente de la Academia de Ciencias, que comenzó a funcionar el 25 de enero.

UN COMENTARIO DE "IZVESTIA"

Moscú.—"Izvestia" comenta el hecho de que los Gobiernos alemán e italiano hayan necesitado 16 días para preparar la respuesta a la nota del Gobierno británico sobre la cuestión de voluntarios. El hecho de que ambas respuestas a la nota británica coinciden, refleja el acuerdo de actos intervencionistas en España.